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Характеризуются три фазы в эволюции восприятия американцами Рос5

сии с 1991 по 2019 г., раскрываются факторы снижения положительного

отношения американцев к России по сравнению с августовскими ожи5

даниями 1991 г. Отмечается влияние на результаты опросов обществен5

ного мнения растущей поляризации американского общества и наличие

разнонаправленности фиксируемых настроений, что дает основу их

перехода к менее негативным при условии смены внешнеполитических

обстоятельств.
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The article characterizes three phases in the evolution of Americans’ perception

of Russia from 1991 to 2019 as well as the factors that reduce the positive atti5

tude of Americans to Russia in the comparison with the August expectations

of 1991. The influence of the growing polarization of the American society on

the results of the public opinion polls and the presence of the multi5directional

fixed attitude is noted. This provides the basis for its transition to less negative

subject to a change in the international politics’ situation.
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Â предлагаемых материалах рассматривается динамика восприя5

тия России американцами в последнее пятилетие на фоне более широ5

ких трендов, отраженная преимущественно в опросах Международным

аналитическим институтом Гэллапа. Данный аспект кросс5культурного

взаимодействия стран существенен в контексте ряда исследователь5

ских и практических вопросов, связанных в том числе с конструирова5

нием положительного образа России в мире, с влиянием настроений
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общества на внутреннюю и внешнюю политику государства, как и от5

ражение этой политики. Возможность воздействия граждан на ее фор5

мирование носит дискуссионный характер, но сама проблема поиска

«механизмов выявления и трансляции общественного мнения в инсти5

туты власти» относится к центральным в политической науке1.

Теоретически общественное мнение выступает как индикатор кол5

лективных настроений и как одна из составляющих механизма выра5

ботки политического курса в демократической модели управления.

Принято считать, что меньше подвержена его влиянию внешняя поли5

тика2. Однако примечательно замечание исполнительного директора

международной службы общественного мнения Дж. Клифтона в по5

следнем докладе по рейтингу мировых лидеров относительно выводов

ряда исследований о том, что «общественное мнение о внешней поли5

тике США в зарубежных странах действительно влияет на их политику

в отношении США»3.

Эксперты признают, что «при определённых условиях общест5

венное мнение может стать влиятельной силой и серьезным ресурсом,

используемым в социально5политической жизни», что оно способно

оказывать влияние как на поведение больших масс людей, так и госу5

дарственную политику4. Безусловно, существует вопрос об уровне до5

стоверности социологических опросов, в том числе проводимых служ5

бой Гэллапа. Отметим, что результаты некоторых из них ставились

под сомнение отечественными социологами5.

Используя опросы старейшей социологической службы Гэллапа,

объединяющей 55 исследовательских организаций, расположенных

во всех частях мира, мы исходим из того, что в профессиональной

среде она «пользуется международным авторитетом как один из наи5

более надежных источников информации о состоянии общественного

мнения в США и в мире»6. Кроме того, наличие определенных ме5

ханизмов в лице конкуренции на рынке услуг, репутационных рисков

снижает возможность манипуляций7. Н. Травкина отмечает, что
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«общественное мнение как объект манипулирования приобретает оп5

ределенную самостоятельность и становится фактором, который аме5

риканские политики не могут не учитывать, формируя свой внешне5

и внутриполитический курс»8.

Изучение опросов службы Гэллапа обнаруживает, что при всех ко5

лебаниях основополагающей тенденцией стало постепенное сниже5

ние положительного отношения американцев к России по сравнению

с августовскими ожиданиями 1991 г. Резкий рост негативного воспри5

ятия нашей страны общественным мнением США в последние шесть

лет стал, по сути, продолжением тренда, явно проявившегося с 2007 г.

В целом представляется возможным выделить три фазы в эволюции

восприятия американцами России с 1991 по 2019 г.9

Первая фаза приходится на 1991–2006 гг. При том что в отдельные

годы отрицательные настроения поднимались выше 50%, только в этот

период число ответов о «преимущественно неблагоприятном или очень

неблагоприятном» мнении о России снижалось до 25–27%. Его средне5

статистический показатель составляет в целом 37,6%10. Вторая фаза ох5

ватывает 2007–2013 гг., когда соответствующий показатель вырос поч5

ти до 46%, а количество негативных ответов не опускалось ниже 41%.

Третья фаза начинается в 2014 г., когда наблюдался резкий скачок в не5

гативных настроениях американских граждан по отношению к России.

Тогда впервые с 1989 г. число американцев, выразивших о стране небла5

гоприятное мнение, достигло 60% и дальше продолжало только увели5

чиваться. Отрицательный среднестатистический показатель периода

февраль 2014 г. – февраль 2019 г. составил уже 68,3%11.

Динамика общественного мнения определяется многочисленны5

ми факторами внутри5 и внешнеполитического характера. Среди них

важную роль играют сформированная в сознании респондентов кар5

тина мира, ценностные установки, определяющие видение и оценку

событий соответственно превалирующим в обществе социокультур5

ным нормам. Еще более существенным представляется характер взаи5

моотношений между лидерами стран, высказываемые ими мнения и

поддерживаемый государством дипломатический курс в отношении

другой стороны, а также позиция СМИ при трансляции политиче5

ских настроений администрации и законодателей. Принципиальную
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роль, на наш взгляд, играет наличие или отсутствие совместных меж5

дународных проектов сотрудничества, т.е. реально проводимая поли5

тика.

Наиболее благоприятный в целом период 1991–2006 гг. в воспри5

ятии России в США определялся не только «романтическими» в на5

чале 19905х гг. ожиданиями в отношении начавшихся кардинальных

изменений и движения страны к демократической модели развития,

но и достаточно позитивными взаимоотношениями, сложившимися

между президентами В.В. Путиным и Дж.У. Бушем5мл. Особое зна5

чение имели проявленные Россией чувства симпатии и поддержки

народу США после террористической атаки на башни5близнецы

11 сентября 2001 г., обозначенная готовность стран к совместной

борьбе с международным терроризмом12. В «Совместном заявлении

Президента Российской Федерации В.В. Путина и Президента Со5

единенных Штатов Америки Дж. Буша о новых отношениях между

Россией и США» от 13 ноября 2001 г. говорилось о преодолении

наследия «холодной войны», о том, что «ни одна из сторон не рас5

сматривает другую в качестве противника или источника угроз»13.

В американских СМИ снизился уровень критики в адрес России, по5

явились высказывания о ее международном авторитете и геополити5

ческих возможностях, о заинтересованности в совместной работе14.

В начале августа 1991 г. и в начале февраля 2002 г. опросами службы

Гэллапа был зафиксирован самый высокий показатель положитель5

ного восприятия России в США – 66%. К сожалению, данная линия

развития взаимодействия между странами не нашла должного про5

должения.

В основе негативного тренда относительно РФ, возникшего еще

до крымских событий, лежали не только устоявшиеся в американском

общественно5политическом сознании стереотипы восприятия России

как страны, которую нужно бояться15, но и все более проявлявшаяся

в политике российского руководства тенденция к переходу от «дружбы
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и партнерства»16 с США к независимому внешнеполитическому курсу,

различное понимание событий международной политики, рост разно5

гласий по ее различным аспектам17. В этом плане показательны слуша5

ния, проведенные в январе 2000 г. Комитетом по правительственной ре5

форме палаты представителей Конгресса США на тему «российских

угроз безопасности Соединенных Штатов в эпоху после окончания

холодной войны», где затрагивались эти моменты и прозвучало мнение

о том, что «холодная война, какой мы ее знали с 1947 по 1991 год, может

быть, и закончилась, но сейчас мы находимся в еще более нестабильном

и пугающем периоде»18.

Свою роль в формировании настроений американцев играли «со5

общения о коррупции и интригах в российском руководстве, нараста5

ющее разочарование из5за неспособности российского общества

к экономическим и политическим реформам, усиление авторитариз5

ма», первая и вторая чеченские войны, российская позиция в югослав5

ской истории и проч.19 На этом фоне закономерно, что даже в период

наиболее «благоприятного» восприятия России в США в среднем

более трети американских респондентов придерживалось о стране

«преимущественно неблагоприятного или очень неблагоприятного»

мнения.

Негативные настроения в американском обществе стали более яв5

ными после 2007 г., знаменательного мюнхенской речью Президента

РФ В.В. Путина, поставившей под сомнение концепцию однополяр5

ного мира, гегемонию США и подчеркнувшей традицию проведения

Россией независимой внешней политики20. Вектором развития ми5

рового порядка стало движение к многополярности и возвращение

Россией статуса великой державы. Не вызывает удивления последу5

ющее нагнетание антироссийских настроений в западных СМИ,

а «восстановление президентства» В.В. Путиным в 2012 г. рассматри5

валось аналитиками службы Гэллапа как один из основных факторов
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политики безопасности. 10 февраля 2007 года (http://kremlin.ru/events/president/trascripts/
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дальнейшего снижения «благосклонности» к России среди амери5

канцев21.

Беспрецедентный рост антироссийских настроений в американ5

ском общественном мнении начался с 2014 г. Углубляющееся обостре5

ние напряженности во взаимоотношениях между США и РФ после

предоставления убежища Э. Сноудену22, а также в связи с событиями

вокруг ситуации на Украине, политикой РФ на Ближнем Востоке,

в Сирии и характер ее освещения в СМИ, существенно повлияли

на восприятие России в Соединенных Штатах. Можно предположить,

что в целом представления широких слоев американцев продолжали

формироваться под воздействием получаемой ими преимущественно

негативной информации.

Явное усиление негативного образа России в американском обще5

стве произошло после референдума в Крыму, состоявшегося 16 марта

2014 г. Согласно опросу службы Гэллапа, проведенному через неделю

после этого события (22–23 марта), 44% американцев назвали Россию

«недружественной страной», 24% – «врагом» и только 26% сохранили

позитивное отношение. Для сравнения отметим, что еще в июне

2013 г. 52% американцев называли Россию союзником23. В марте

2014 г. 50% опрошенных американцев согласилось с мнением о том,

что обе страны возвращаются к временам «холодной войны»24. По5

казательно, что подобный вопрос был задан респондентам службой

Гэллапа впервые с 1991 г., и «тогда лишь четверть американцев счита5

ла, что СССР и США ждет возвращение к военно5политическому про5

тивостоянию»25. Начиная с 2014 г. число респондентов, оценивавших

Россию «неблагоприятно или очень неблагоприятно», не опускалось

ниже 60%. Количество американцев с «благоприятной» оценкой

43

21 Swift A. Americans See Russia Less Negatively, as Less of a Threat. February 18, 2016

(https:// news.gallup.com/poll/189284/americans5russia5less5negatively5less5threat.aspx); 

Brenan M. Americans, Particularly Democrats, Dislike Russia. March 5, 2018 (https://news.
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ли респонденты Россию союзником или дружественной США страной либо, наоборот,

недружественным государством или даже врагом Америки?
25 Почти 70% американцев считают Россию недружественной страной (http://ria.ru/

20140417/1004382684.html).



уменьшилось к 2014 г. до 34%, что было на 10% меньше по сравнению

с 2013 г. (44%) и на 17% – с 2011 г. (51%)26.

Резко отрицательная динамика восприятия России американским

обществом стала константой и сохраняется до настоящего момента.

В 2015 г. впервые количество респондентов, выразивших «преимуще5

ственно неблагоприятное или очень неблагоприятное» отношение

к РФ, достигло 70%. Это было на 10% выше по сравнению с февралем

2014 г. и на 20% – в сравнении с февралем 2013 г. Показатель благопри5

ятного мнения по опросу 2015 г. оказался самым низким с 1989 г., со5

ставив 24%. «Самым большим врагом» США назвали Россию 18% аме5

риканцев – девятикратный рост по сравнению с 2008 г. Россия

впервые оказалась по данному показателю на первом месте среди всех

стран, включенных в опросник, опередив Китай и Северную Корею27.

Аналитики связывали полученные результаты преимущественно

с «российским вмешательством» на Украине и политикой в отноше5

нии лиц нетрадиционной ориентации28.

Вместе с тем представляется не совсем корректным однозначно

оценивать «российскую» позицию американских граждан, исходя

только из выше приведенных ответов при всей значимости последних.

Так, февральский опрос 2015 г. показал, что 54% американцев высту5

пало против предоставления военного вооружения украинскому пра5

вительству для его использования, по формулировке службы Гэллапа,

«в борьбе с пророссийскими повстанцами на востоке Украины»29. Не5

гативное отношение к участию США в украинском конфликте фикси5

ровалось и социологической службой Исследовательского центра Пью

(Pew Research Center), согласно опросам которой в начале марта 2014 г.

59% респондентов высказалось против втягивания Вашингтона в раз5

решение кризиса на Украине, что было чревато ухудшением отноше5

ний с РФ30.

Анализируя результаты опроса службы Гэллапа 2016 г., А. Свифт за5

ключал:

«После нескольких лет высказываний Путиным критики в адрес США,

укрывания предполагаемого кибер5террориста Эдварда Сноудена, ог5

раничения прав геев в своей стране и аннексии Крыма, американцы

не испытывают к России таких же позитивных чувств, как в безмятеж5

ный период после окончания “холодной войны”. Будет интересно по5
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26 Рассчитано по: Russia (https://news.gallup.com/poll/1642/russia.aspx).
27 Рассчитано по: Ibid.
28 Brenan M. Op. cit.
29 Russia (https://news.gallup.com/poll/1642/russia.aspx).
30 Гасюк А. Большинство американцев не хотят ухудшения отношений США с Рос5

сией (http://www.rg.ru/2014/03/11/socopros5site5anons.html).



смотреть, протянет ли руку следующий президент Путину, что может

повысить благоприятные рейтинги России в США»31.

Данные формулировки хорошо отражают восприятие происходивших

событий в международной и российской жизни большинством амери5

канцев, определяющее их отношение к стране.

При том что избранный в 2016 г. на пост президента США от Рес5

публиканской партии Д. Трамп отличается высказыванием более бла5

гожелательной позиции по отношению к России, реальная политика

его администрации далека от действительного «протягивания руки»,

а российский фактор стал разменной картой в сильнейшем противо5

стоянии республиканской администрации и демократической оппо5

зиции в Конгрессе США в условиях разделенного правления на фоне

глубочайшего раскола американских политических элит. Следствием

сложившейся ситуации стало беспрецедентное углубление негативных

настроений в США в 2017–2019 гг.

«Поскольку откровения о вмешательстве России в президентские

выборы 2016 года в США продолжают раскручиваться, американцы

теперь рассматривают Россию более негативно, чем за три десятиле5

тия опросов Гэллапа», – отмечала научный консультант службы Гэлла5

па М. Бреннан. В феврале 2018 г. только четверть американцев сохра5

няли благоприятное мнение о России по сравнению с 72% негативно

настроенных граждан на фоне разворачивавшегося расследования

Министерством юстиции США отношений между Россией, президен5

том Трампом и чиновниками его администрации32. В целом в 2018 г.

недружеские («unfriendly») настроения по отношению к России испы5

тывало 66% респондентов, из них 29% назвали ее «врагом США», т.е.

это почти шестикратное увеличение по сравнению с 1999 г., когда та5

ковых насчитывалось только 5%33.

За 2019 г. негативный имидж России среди американцев только ухуд5

шился. Дальнейшее, пусть и незначительное, увеличение числа респон5

дентов с «преимущественно неблагоприятным» восприятием России

привело к их историческому максимуму в 73% – самому высокому ре5

зультату, полученному с 1989 г. Таким образом, по сравнению с началом

августа 1991 г. число американцев, негативно воспринимающих Россию,

выросло почти в три раза – впечатляющий рост на 48%. Параллельно

за семь лет с 2012 по 2019 г. в 16 раз – с 2% до 32% – возросло количест5

во респондентов, считающих Россию «самым большим врагом» США34.
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31 Swift A. Americans See Russia Less Negatively...
32 Brenan M. Op. cit.
33 Russia (https://news.gallup.com/poll/1642/russia.aspx).
34 Ibid.



Для сравнения в 2005–2012 гг. такого мнения придерживалось всего

лишь от 1 до 3% американцев. Впервые заметное увеличение данного

показателя был зафиксирован по опросу 2014 г., когда он достиг 9%.

К 2018 г. он вырос на 10%, достигнув 19%35. Таким образом, за один

последний год его рост оказался более значительным, чем за четыре

предыдущих, составив 13%.

Аналитики склонны были связывать этот факт с объявлением пре5

зидентом Д. Трампом о выходе США из Договора о ракетах среднего и

малого радиуса действия под предлогом опасений, что «Россия не вы5

полнила соглашение о контроле над вооружениями»36. В целом с 1991

по 2019 г. произошло почти трехкратное увеличение числа американ5

цев, разделяющих негативное мнение о стране. В ходе февральского

опроса 2019 г. впервые большинство респондентов – 52% – заявило,

что военная мощь России представляет «критическую угрозу» жизнен5

но важным интересам США. Это было на 13% больше по сравнению

с 2016 г. (39%) и на 34% – с 2004 г. (18%), когда впервые было предло5

жено высказаться по данному аспекту.

Обратной стороной негативного тренда стало снижение доли аме5

риканцев, сохранявших «преимущественно благоприятное или очень

благоприятное» отношение к России. По опросу 2019 г. таковых оста5

лось 24% в сравнении с 53% даже в «проблемном» 2007 г. и с 66% –

в начале августа 1991 г.37

Анализируя его результаты, старший редактор службы Гэллапа

Л. Cаад заключала: 

«Американцы все более настороженно относились к России еще до то5

го, как российское государственное телевидение в эти выходные опре5

делило, какие американские военные объекты подпадут под ядерный

удар с ее стороны, если он будет нанесен по США. Эта тенденция про5

должалась и при Трампе, но началась она во время президентства

Барака Обамы. Сегодня демократы настроены более критично, чем

республиканцы, но и большинство республиканцев относятся к Рос5

сии неблагоприятно, и половина считает ее военную мощь жизненно

важной угрозой. Предстоит увидеть, повлияет ли это широкое согла5

сие на то, как американцы среагируют на доклад Мюллера о предпола5
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36 Saad L. Majority of Americans Now Consider Russia a Critical Threat. February 27, 2019

(https://news.gallup.com/poll/247100/majority5americans5consider5russia5critical5threat.aspx).
37 Russia (https://news.gallup.com/poll/1642/russia.aspx).



гаемом вмешательстве России в выборы в США и на будущую полити5

ку Трампа, связанную с Москвой и национальной обороной США»38.

При том что снижение положительного восприятия России в усло5

виях мощной антироссийской кампании американских СМИ высту5

пает общим трендом для различных социальных и политических групп

населения, имеется довольно примечательная разница между амери5

канцами, причисляющими себя к демократам или республиканцами,

а также между возрастными группами населения. Заметной тенденци5

ей в опросах общественного мнения стало влияние на их результаты

растущей поляризации американского общества, когда граждане про5

являют явную склонность оценивать ситуации согласно своим пар5

тийным пристрастиям. Так, февральский опрос службы Гэллапа 2018 г.

показал, что сторонников Республиканской партии, высказывающих

позитивное отношение к России, в 2 раза больше демократов: 30%

против 15%. Комментируя его итоги, М. Бреннан отмечала:

«Партийные разногласия в отношении России за последние два деся5

тилетия изменились, причем как демократы, так и республиканцы

в разное время придерживались более позитивных взглядов, чем их

единомышленники. Во времена администрации Обамы демократы

смотрели на Россию более благосклонно, чем республиканцы. Совсем

недавно, когда были получены свидетельства того, что российское

вмешательство в выборы 2016 года предположительно было призвано

принести пользу кампании Трампа, мнение демократов о России упало

более резко, чем у республиканцев»39.

Показателен рост числа республиканцев, называющих Россию союз5

ником или дружественно расположенной к США страной, с 22 до 40%

в 2014–2018 гг. Это на 15% превысило показатель у демократов40. Среди

сторонников Демократической партии подобные настроения продол5

жали разделять примерно четверть (28% в 2014 г. и 25% – в 2018 г.).

Партийная поляризация проявляется и в ответах на вопрос о «стра5

не – главном враге» США. Еще в 2016 г. какой5либо разницы между

сторонниками разных партий служба Гэллапа не фиксировала. По ме5

ре активизации усилий демократов в Конгрессе США относительно
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расследования о возможном влиянии России на президентскую кам5

панию Д. Трампа, «взгляды, – как пишет Л. Саад, – стали более при5

страстными». «Врагом» по июльскому опросу 2018 г. назвали нашу

страну 20% республиканцев по сравнению с 42% – демократов41. В на5

чале 2019 г. уже почти 46% демократов против 14% республиканцев вы5

сказывались о России как о главном враге Соединенных Штатов42.

В условиях жесткой поляризации партий отрицание президентом

Д. Трампом вмешательства России в выборы 2016 года и проявляемой

им на словах склонности наладить отношения с РФ и «проводить бо5

лее примирительную внешнюю политику», очевидно, сказалось на на5

строениях его сторонников. Республиканский позитивный тренд

обеспечил некоторое увеличение соответствующих ответов среди аме5

риканцев в целом: с 26% в 2014 г. до 31% – в 2018 г.43 По последним

оценкам службы Гэллапа 2019 г., «среди тех 24%, которые сегодня по5

ложительно относятся к России, есть представители всех партийных

групп: 30% республиканцев, 23% независимых и 17% демократов»44,

хотя их число и невелико.

При всех негативных тенденциях и остроты вопроса для россий5

ской стороны следует отметить, что было бы неверным преувеличи5

вать роль российского фактора в самоощущении американского об5

щества. По опросам 2017–2019 гг. обозначили «ситуацию с Россией»

как «самую важную проблему», стоящую перед страной, менее 0,5%

респондентов в отличие 23% американцев, назвавших таковой «плохое

руководство страной» и 15%, выделивших экономические пробле5

мы45. Эта цифра социологически столь незначительна, что не находит

отражения в данных результатов проведенных опросов.

Вместе с тем это мнение должно быть соотнесено с ответами на ряд

других вопросов, отражающих внимание американцев к российскому

фактору. Так, 67% респондентов по опросу, проводившемуся в начале

августа 2018 г., признались, что достаточно пристально следят за ново5

стями относительно России и президентских выборов в США 2016 го5

да46. Более половины опрошенных (52%) считали при этом, что Рос5

сия или не вмешивалась в кампанию по избранию президента или

данное вмешательство не оказало влияния на ее результаты. Согласно
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44 Saad L. Op. cit.
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тому же опросу 58% американцев считало «более важным, чтобы США

продолжили усилия по улучшению отношений с Россией». За приня5

тие против нее жестких дипломатических и экономических мер выска5

зывалось чуть более трети американских граждан – 36%47.

Разнонаправленность фиксируемых настроений определяет воз5

можность их перехода к менее негативным при условии смены внутри5

и внешнеполитических обстоятельств. В свое время в статье «“Дядюш5

ка Сэм”: партнер или враг? Образ США в отечественной центральной

прессе первой половины 19205х годов» нами уже подчеркивался мо5

мент неоднозначности процесса формирования стереотипов восприя5

тия «Другого» и высказывалась мысль о том, что его двойственность

создает необходимую гибкую основу изменения официальной госу5

дарственной линии и предпочтений граждан48.

Проведенный анализ опросов службы Гэллапа показывает, что со5

стояние современного американского общественного мнения в отно5

шении России отражает критический уровень отсутствия диалога, вза5

имопонимания и доверия между странами. С учетом превалирующей

традиции негативного восприятия России в США, достигнутой вели5

чины русофобии в американской правящей элите и информационном

поле, при отсутствии серьезного международного партнерства и нали5

чии жесткой межпартийной борьбы между демократами и республи5

канцами с использованием «российского фактора», обостряемой ситу5

ацией разделенного правления, надеяться в обозримом будущем

на сколь5либо существенное изменение в настроениях американских

граждан, вообще не рассматривающих Россию как «важную проблему,

стоящую перед страной», не приходится. Наиболее объективные аме5

риканские эксперты признают, что США остаются заложником давно

сформировавшихся традиционных представлений о России49.

Тем не менее нельзя не отметить некоторые моменты, дающие оп5

ределенные надежды на возможное улучшение сложившейся на дан5

ный момент ситуации. Наряду с ростом числа республиканцев, называ5

ющих Россию союзником или страной, дружественной к США, а также

поддержкой большинством американских граждан при всех негатив5
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47 Ibid. Для сравнения: по опросам 2000–20011 гг. около 80% американцев считало
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48 Лапшина И.К. «Дядюшка Сэм»: партнер или враг? Образ США в отечественной

центральной прессе первой половины 19205х годов // Американский ежегодник 1999. М.,

2001. С. 194–207.
49 См.: Алексеева Е. Россия и США: как мы видим друг друга // Вестник Института

Кеннана в России. 2009. Вып. 15. С. 96 (http://www.rosspen.su/files/ru/recenzii/publ1/Vestnik_

15.pdf).



ных настроениях идеи улучшения отношений с Россией, следует выде5

лить позицию молодого поколения. Опросы службы Гэллапа неодно5

кратно выявляли, что молодежь более благожелательно настроена

к России, чем старшие возрастные группы. В частности, опрос 2018 г.

показал, что американцы в возрасте от 18 до 29 лет гораздо чаще (32%),

чем люди в возрасте 65 лет и старше (19%), смотрят на Россию положи5

тельно. «Это исторически имело место в опросах Гэллапа, – отмечает

М. Бренан, – и, вероятно, является результатом того, что молодые лю5

ди не пережили “холодную войну”, которая способствовала формиро5

ванию взглядов пожилых американцев на Россию»50.

Схожие выводы делал Исследовательский центр Пью. По опросу

данной социологической службы 2013 г., «наиболее благоприятное

впечатление о России проявляло молодое поколение американцев

в возрасте от 18 до 29 лет: 49% против 29% среди возрастной группы

старше 505ти, что может объясняться меньшим влиянием на него на5

следия холодной войны в виде стереотипов и воспоминаний о проти5

востоянии двух держав»51.

Американская молодежь имеет меньше предубеждений против Рос5

сии, но задача заключается в том, чтобы реализовать возможность диа5

лога и выстраивания взаимодействия представителей молодого поко5

ления обеих стран в условиях доминирующей в США антироссийской

пропаганды и волны антиамериканизма в России. Понимание принци5

пиальной важности данного направления сотрудничества, работающе5

го на перспективу улучшения ситуации между ведущими ядерными

державами, присутствует в российском руководстве. Свидетельством

этому стало проведение в начале октября 2019 г. Российско5Американ5

ского Саммита Молодых Лидеров (RAYLS) «Мы вместе моделируем бу5

дущее» при поддержке Министерства иностранных дел РФ, Комитета

Совета Федерации по международным делам, Российского совета

по международным делам, Фонда имени А.М. Горчакова и других авто5

ритетных структур52. Следующий такой саммит – RAYLS52020 – дол5

жен пройти в США в городах Гейнсвилл (Флорида) и Вашингтон (округ

Колумбия) с 13 по 22 октября 2020 г.

Важную роль, на наш взгляд, играет уже отмеченная изменчивость,

«волатильность» восприятия, что создает возможность возврата к поло5

50

50 Brenan M. Op. cit. Опрос проведен 1–10 февраля 2018 г. Также см.: Carroll J. Ameri5

can Public Opinion About Russia. May 10, 2005 (https://news.gallup.com/poll/16201/

russia.aspx).
51 Global Opinion of Russia Mixed (http://www.pewglobal.org/2013/09/03/global5opinion5

of5russia5mixed/).
52 Савойский А.Г. Молодежь России и США вместе моделирует будущее // Междуна5

родная жизнь. 15.10.2019 (https://interaffairs.ru/news/show/24777).



жительной динамике при условии более позитивного развития взаимо5

отношений, основанных на реализации представляющих совместный

интерес и значимых для обеих сторон проектов. В этом плане уместно

вспомнить выступление в Комитете по международным делам сената

США Дж. Фрэнка, профессора психиатрии Университета Джонса

Гопкинса по психологическим аспектам международной политики,

состоявшемся в мае 1966 г. в разгар вьетнамского конфликта, – одного

из наиболее значимых в период «холодной войны». Докладчик про5

информировал сенаторов о некоторых достигнутых результатах и сред5

ствах, предлагаемых наукой «по снижению международной напряжен5

ности, которые заслуживают отдельного комментария». В частности,

Дж. Фрэнк обратился к эксперименту, проведенному в лагере для маль5

чиков, разделенных на две группы. Их поведение со временем стало

похоже на поведение двух враждебных народов. В ходе него было по5

казано, что деятельность, требующая сотрудничества, имеет мощный

эффект в снижении взаимного антагонизма. Профессор Дж. Фрэнк за5

метил:

«Я бы не решился обобщать опыт 115летних мальчиков относительно

стран, находящихся в конфликте, если бы не некоторые очевидные па5

раллели. В каком5то смысле сегодня народы мира находятся в таком же

затруднительном положении, как и мальчики в лагере. Им придется

сотрудничать, чтобы выжить. Более того, совместная работа по дости5

жению общих целей, как представляется, также эффективна на между5

народной арене»53.

Понимание необходимости перехода к прагматичному сотрудниче5

ству сторон у наиболее трезвомыслящих представителей американ5

ской политической и интеллектуальной элиты также дает определен5

ную надежду. В частности, о важности диалога с Москвой заявлял

один из видных деятелей Республиканской партии, бывший посол

США в России Дж. Хантсман54. В конце 2019 г. с «всесторонним пла5

ном по нормализации американо5российских отношений» выступил

51

53 Statement of Dr. Jerome D. Frank, Professor of Psychiatry, Johns Hopkins University

School of Medicine // Hearing before the Committee on Foreign Relations,United States Sen5

ate, Eighty5Ninth Congress, Second Session on Psychological Aspects of International Rela5

tions. May 25, 1966. Washington (D.C.), 1966. P. 14 (https://books.google.ru/books?id=zh83

AQAAIAAJ&printsec=frontcover&hl=ru&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q

&f=false).
54 Huntsman J. America Needs Dialogue with Moscow: Sanctions Have Their Place, But

Some of Them are Undermining Trust Without Serving Their Purpose // Wall Street Journal.

10.08.19. Cм.: Russia Analytical Report. October 7–15, 2019 (https://www.russiamatters.org/

news/russia5analytical5report/russia5analytical5report5oct5751552019).



один из ведущих американских экспертов по России Томас Грэхэм,

призвавший Вашингтон «вместо того, чтобы пытаться убедить Моск5

ву по5другому понимать свои собственные интересы», продемонстри5

ровать своими действиями, «что эти интересы можно более безопасно

реализовывать как через продуманную конкуренцию, так и через со5

трудничество с Соединенными Штатами»55.

52

55 Graham Th. Let Russia Be Russia. The Case for a More Pragmatic Approach to Moscow //

Foreign Affairs. 2019. November/December (https://www.foreignaffairs.com/articles/russia5fsu/

2019510515/let5russia5be5russia).


